

西方主要国家资本弱化税制的内容与评析

何鸿飞

中共重庆市彭水县委党校

DOI:10.18282/ej.v1i2.31

[摘要] 鉴于资本弱化对国家税收制度和经济秩序的破坏,各国政府通过相互借鉴和合作,纷纷建立起了符合本国国情的相关制度,以此来抵制资本弱化。本文将列举几个有代表性的国家的资本弱化税制的内容,通过对比和分析,找出值得我国学习和借鉴的地方。

[关键词] 资本弱化; 税制; 对比与分析

企业的资本是由两个部分构成,一部分是企业股东自己出资的部分,另一部分是企业向外界借入的资金部分,前者在会计上就被定义为股权资本,后者被定义为债务资本。股权资本包括普通股,资本公积,盈余公积等,债务资本则主要指公司的长期负债。资本结构从通常意义上来讲,就是指企业长期负债和权益股本的比例。当企业出于逃避税收的目的,人为的改变资本结构的比例关系,我们就称之为资本弱化。世界各国对资本弱化的界定和诠释都大同小异,通常都是以一个固定的资本结构的比例作为衡量的标准,资本结构超出比例就视为资本弱化,对超出比例部分的利息在税法上就采取区别于一般利息的处理方式。

1 美国资本弱化税制的相关内容

美国的资本弱化制度是目前各国中相对较为完善和先进的制度,对资本弱化问题有着较为严厉的规定,它包括了安全港规则和正常交易原则,以安全港规则为基础,辅以正常交易原则共同对资本弱化进行控制。

1.1 安全港规则。美国在上世纪 80 年代末针对资本弱

比重的中长期目标,政府部门要增加此方面的投入力度,从而引导社会各界增加在此方面的资金投入;其三,加快推进产学研结合,提高研发成果转化率。建立大学、科研机构研究成果转移机制和绩效考核机制,重点大学、科研机构的技术转移年度报告制度,加快完善知识产权、技术入股等法律法规,促进高校、科技机构科研成果产业化。

第二,发挥国有企业技术创新的溢出效应。国有企业应当通过不断地完善产业链、供应先进的科学技术等,积极参与技术创新资源的合理流动,这样才能够更好地带动国内相关企业,尤其是上下游中小微企业共同发展。同时,国家政府部门要创建完善化的产学研协同创新机制,不断加强国有企业在技术方面的不断创新,这样才能够促使大型国有企业的创新骨干作用得到充分地发挥,激励广大中小企业散发出自身的活力,从而更好地推进应用型技术研发机构市场化、企业化改革。

4 结束语

在国民经济发展过程当中,国有企业可以说是作为中流

砥柱而存在的,其在促进社会经济进步与发展、增强我国综合国力方面发挥着重大的作用。然而,产能过剩、效益过低等矛盾逐渐凸显出来,可以说是供给侧改革的关键所在。对此,国有企业则需遵循创新、绿色、开放、共享的发展理念,对企业发展结构进行合理性的调整,进行产业布局的系统性优化,在供给侧结构性改革当中起到了带动性的作用。同时,国有企业要不断地改变自身的思想理念,将企业自身的优势最大限度上的发挥出来,将创新与发展作为核心力量,将企业产能过剩问题进行有效地处理,通过不断地提质增效来彰显企业自身的发展动力,从而促使企业供给侧改革目标的顺利实现。

“收入剥夺”条款中不符合扣住范围的利息包含两部分的内容:一是企业获得的利息不是在美国范围产生的经营所得,不承担美国的税收义务的;二是基于税收协定,企业无

承担的,其在促进社会经济进步与发展、增强我国综合国力方面发挥着重大的作用。然而,产能过剩、效益过低等矛盾逐渐凸显出来,可以说是供给侧改革的关键所在。对此,国有企业则需遵循创新、绿色、开放、共享的发展理念,对企业发展结构进行合理性的调整,进行产业布局的系统性优化,在供给侧结构性改革当中起到了带动性的作用。同时,国有企业要不断地改变自身的思想理念,将企业自身的优势最大限度上的发挥出来,将创新与发展作为核心力量,将企业产能过剩问题进行有效地处理,通过不断地提质增效来彰显企业自身的发展动力,从而促使企业供给侧改革目标的顺利实现。

[参考文献]

- [1]李锦.国有企业“供给侧改革”的阶段与着力点[J].北方经济,2016(03):32-34.
- [2]周丽莎.用供给侧改革实现国有企业提质增效[N].中国企业报,2016-01-19(G03).
- [3]李松柏.中国国有企业改革的制度供给与需求分析[J].哈尔滨工业大学学报(社会科学版),2007(03):101-104.

需缴纳或者减少缴纳预提所得税的。在此基础上,美国法律还对不能扣除的利息附加了一个额外规定,如果企业当年的净利息费用超出了扣除限额,超出部分也不能在计算应纳税所得额时候扣除。判定企业利息不符合扣除标准时 1.2 正常交易原则。美国把非关联独立企业间交易活动作为一种评判标准,如果关联企业间的融资活动在相同或相似的非关联独立企业间不可能发生,那么税务当局就可以推定该贷款活动不符合正常交易原则,因该融资活动产生的利息就不能在所得税前扣除,这部分利息应作为股息征收所得税。

(3)其他相关规定。美国法律针对不同的贷款类型有着不同的处理方式。短期借款期限在三个月之内的不计入债务资本金里;背靠背贷款产生的利息支出不能作为费用在计算应纳税所得额时扣除,且不计入年末负债资本金总额;混合融资贷款计入年末负债资本金总额,产生的利息在安全港范围内可以扣除,反之,则不能扣除。对于债务和股本的计算时点美国法律规定为每年的年末。

2 英国资本弱化税制的相关内容

英国是世界上较为典型的只以“公平交易原则”为衡量标准来判断企业是否存在资本弱化的国家,英国法律中没有规定安全港,当然,债务股本的比例超过一定范围的公司和企业也往往是税务部门重点关注的对象。英国税法明确规定,英国公司在获得关联公司贷款时,如果不符合正常交易原则,超出部分的利息是不允许在所得税前扣除,这部分利息将视为股息,按照股息的征税标准征收预付公司税(Advance Corporation Tax,ACT)。税务部门审查英国公司是否存在资本弱化时,是以公平环境下独立企业间是否会发生该项活动为参照,并参考该公司的其他的具体情况共同作出判断。

英国税法条文提出的超出部分的利息不是指该贷款由此产生的所有利息,而是指按市场的正常利息水平计算超出的那部分利息,这部分利息是不允许抵扣的,正常范围内的利息是可以作为费用税前扣除的。确定利息支付是否符合正常交易原则。主要标准有:(1)公平环境下英国公司的债务平均正常水平。(2)被审查的英国公司从关联方获得的债务水平。(3)非关联公司情况下能否取得该笔同数量贷款。(4)该笔贷款的利率是否符合贷款市场的一般水平。

英国的资本弱化规则的适用范围涵盖了国内企业和国外企业,这也是英国资本弱化制度区别于一般国家的最大的特殊之处。

3 澳大利亚资本弱化税制的相关内容

澳大利亚在规制资本弱化上采取的措施也颇有成效,主要归功于其建立了较为严厉资本弱化规则。1987年《税法修正案(第四次)》实施以前,澳大利亚并没有关于资本弱化的相关规定,随着国际间投资的现象越来越频繁,澳大利亚国内的企业资本弱化的现象也越来越普遍,为了遏制住这一状况,澳大利亚政府于1987年对《所得税征收法》第3章进行了补充,将资本弱化的规则添加了进去。澳大利亚的资本弱化规则是安全港规则的典型适用,超出比例部分的利息

不能在税前扣除,另外,该规则适用范围内的提供贷款的一方只能是非澳大利亚的居民企业。

澳大利亚著名的“抓回条款”(Claw back provision)也是值得很多国家借鉴和学习。条款出台前,澳大利亚是以年末公司债权资本和股权资本的比例作为判断标准,因此,许多公司抓住此漏洞,在年底前通过各种手段和方式,增加外国股权的数量,使得债务/股本等于或低于政府所规定的系数,从而躲过了税务部门的审查。鉴于这种情况,澳大利亚政府出台了“抓回条款”,扩大了资本弱化规则的适用范围。

澳大利亚的资本弱化规则有很多可取之处,但仍然存在着不足的地方。公平交易原则在澳大利亚没有得到很好的适用,过分的依赖安全港原则不仅和OECD的观点相背离,同时也使得澳大利亚国内企业可能会受到不公平的对待,毕竟不同的企业有不同的生存状况,单纯的用统一的系数标准衡量难免有偏颇之处。另外,对关联关系的界定上也存在不足的地方,忽略了非居民公司对居民公司没有达到15%的持股比例却实际控制的情形。

4 加拿大资本弱化税制的相关内容

加拿大早在上个世纪70年代初就在其本国《所得税法》中制定了资本弱化相关规则,属于世界上较早制定资本弱化规则的国家之一。加拿大在资本弱化方面的规定和澳大利亚及其相似,具体条文规定:加拿大居民公司因债务向特定非居民股东支付的超额利息不能在税前扣除。该条文中的特定非居民股东是以25%的持股比例为判断标准,包括单独持有和共同持有两种方式。

加拿大的资本弱化税制只适用于非加拿大居民企业,而不是针对全部公司资产,并且只适用于加拿大公司,非公司制的合伙企业也不在适用范围之内,当然,采取合伙制的目的是为了规避资本弱化规则的情形除外。加拿大的国内法中对于背靠背交易这一特定的形式也有着具体的规定,在背靠背交易中,第一次和第二次贷款者两者较低数额者将被视为债务。

5 各国税制的对比与分析

从以上各国的税制内容可以看出,资本弱化规则在各国有着很大的相似性。首先,各国都通过新立法、修改或者补充的方式,在本国的法律范围内以明确的条款对反资本弱化加以规定,制定的内容也越来越细节化,具体化;其次,都是以OECD版本的内容作为资本弱化税制建立的指导原则,除了英国外,其他三个国家都是安全港规则和正常交易原则相结合的模式;最后,各国的资本弱化税制都是随着本国具体情况的变化而不断变化和发展,且从总的变化来看,资本弱化制度规制的范围也越来越广。

当然,各国的税制在很多地方也有着其鲜明的国家特色,在具体细节方面的规定也不尽相同。例如,安全港系数的设置上,加拿大就高于英国和美国;在关联关系的认定标准上,英国75%的持股比例就明显高于美国和德国;在适用范围上,英国也区别于其他国家,其适用对象包括了国内企业和国外企业;在具体条款上也存有差异,澳大利亚的“抓